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H Εβδομάδα του Δέντρου 
 
 
Το δέντρο είναι στενά συνδεδεμένο με την ίδια μας τη ζωή και ομορφαίνει τους χώρους 
μέσα στους οποίους καθημερινά ζούμε.  Οι σχέσεις και οι δεσμοί του ανθρώπου με το 
δέντρο είναι τόσο παλιοί όσο και η ιστορία του.  O άνθρωπος γεννήθηκε μέσα στα 
δέντρα, βρήκε τροφή και προστασία μέσα στα δάση και για χιλιάδες χρόνια 
προμηθεύεται τις πρώτες ύλες για τις διάφορες εργασίες και δραστηριότητες του. 
 
Το δέντρο σήμερα αποτελεί σύμβολο ομορφιάς και δείκτη υγείας του ανθρώπου και  
παράλληλα αποτελεί αντίποδα στον ορατό κίνδυνο καταστροφής του περιβάλλοντος. 
Ειδικά στον τόπο μας με τις δύσκολες κλιματικές συνθήκες, τα δέντρα και τα δάση 
αποκτούν ιδιαίτερη σημασία και αναντικατάστατη αξία.   
 
Η ιδέα της γιορτής του δέντρου ξεκίνησε γύρω στο 1880 από τη Νεμπράσκα των Η.Π.Α. 
και από εκεί έχει εξαπλωθεί και καθιερωθεί να γιορτάζεται σε ολόκληρο τον κόσμο.  
Στην Κύπρο άρχισε να γιορτάζεται το δέντρο από το 1920, με πρωτεργάτη το Τμήμα 
Δασών. Στη συνέχεια, η ιδέα έγινε θεσμός που υιοθετήθηκε από διάφορα οργανωμένα 
σύνολα τα οποία, μέσα από τις εκδηλώσεις που οργανώνουν, αναδεικνύουν την αξία 
και  συμβολή του δέντρου στη ζωή του ανθρώπου.   
 
Κάθε χρόνο η τελευταία Κυριακή  του Ιανουαρίου  ορίζεται ως η μέρα έναρξης της 
Εβδομάδας του Δέντρου.  Για  φέτος ως  Εβδομάδα του Δέντρου ορίστηκε η περίοδος 
από την  30η  Ιανουαρίου μέχρι και την 5η  Φεβρουαρίου 2011.  Η επίσημη γιορτή θα 
πραγματοποιηθεί στο Γυμνάσιο Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου στη Λακατάμεια, την 
Κυριακή  30 Ιανουαρίου  στις 11.00 το πρωί. 
 
Οι εκδηλώσεις που γίνονται για τα δέντρα, τα δάση και γενικά για το περιβάλλον έχουν 
σκοπό την καλλιέργεια της αγάπης μας προς το πράσινο και την εμπέδωση ότι αυτά 
αποτελούν σημαντικό φυσικό πόρο και αναγκαιότητα για τη ζωή μας.  
Τα δάση προσφέρουν ζωή και ζωντάνια σε κάθε περιοχή και παράλληλα λειτουργούν 
ως οικοσυστήματα αυτότροφα, προσφέροντας ανεκτίμητες ωφέλειες στον άνθρωπο.  
Συμβάλλουν στην καθαρότητα της ατμόσφαιρας και στον εμπλουτισμό της με οξυγόνο, 
στην επιβράδυνση του φαινομένου του θερμοκηπίου, στην αποτροπή διαβρωτικών 
φαινομένων και συνθηκών ερημοποίησης, στην προστασία της βιοποικιλότητας, στην 
προστασία της χλωρίδας και πανίδας, στον εμπλουτισμό των υπογείων υδάτων και 
στην καθαρότητα του νερού, στην αναψυχή του επισκέπτη και στη δημιουργία 
συνθηκών ψυχικής ισορροπίας στον άνθρωπο, καθώς και τόσα άλλα που η 
απαρίθμηση τους αποτελεί το αντικείμενο ενός μακροσκελούς καταλόγου. Απλά 
φαντασθείτε πως θα ήταν η πατρίδα μας χωρίς δέντρα, δάση και θάμνους! 
 
Η Κύπρος έχει σοβαρούς λόγους να ανησυχεί πολύ για τις εξελίξεις στις κλιματικές 
αλλαγές. Οι προβλέψεις την κατατάσσουν στη ζώνη των περιοχών που πιθανό να 
ερημοποιηθούν  μέσα στα επόμενα 100 χρόνια ή και σε μικρότερο χρονικό διάστημα, αν 
δεν ανατραπεί αυτή η αρνητική πορεία στην αλλαγή του κλίματος. Η διεθνής 
επιστημονική κοινότητα έχει εκπέμψει σήμα κινδύνου προς τις κυβερνήσεις και τους 
πολιτικούς για άμεση λήψη μέτρων. 
Η Ευρώπη, ενωμένη σε αυτή την παγκόσμια προσπάθεια, έχει θέσει στόχους και 
χρονοδιαγράμματα για μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου, για χρήση 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας και εξοικονόμηση ενέργειας. Η Κύπρος, ως ισότιμος 
εταίρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση,  έχει αναλάβει τις ευθύνες της και έχει δεσμευθεί να 
πετύχει συμφωνημένους ποσοτικούς στόχους σε καθορισμένο χρονικό διάστημα. 
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Παράλληλα η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών κήρυξε το 2011 ως Διεθνές 
Έτος Δασών με σκοπό τη στήριξη της προσπάθειας για προώθηση της αειφόρου 
διαχείρισης, διατήρησης και ανάπτυξης των δασών σε παγκόσμιο επίπεδο. Το Διεθνές 
Έτος Δασών θα βελτιώσει την ενημέρωση και πληροφόρηση και θα προωθήσει την  
παγκόσμια δράση  για αειφόρο διαχείριση, διατήρηση και ανάπτυξη όλων των τύπων 
δασών, συμπεριλαμβανομένων  και των δέντρων έξω από αυτά. 
 
Γι’ αυτό τα δάση, που αποτελούν τη σπονδυλική στήλη του φυσικού μας περιβάλλοντος, 
θα πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης φροντίδας και προσοχής.  Οι προσπάθειες του κράτους 
για επέκταση των δασών και ενίσχυση της αντιπυρικής προστασίας τόσο των δασών  
όσο και της υπαίθρου, συνεχίζονται και αποτελούν μόνιμο και σταθερό μέλημα των 
αρμοδίων Υπηρεσιών. 
 
Αυτές τις μέρες, ο καθένας μας πρέπει να αναλογιστεί τρόπους με τους οποίους θα 
μπορούσε να συμβάλει στη διατήρηση της φύσης, στην επέκταση του πρασίνου και 
στον τερματισμό της υποβάθμισης του χερσαίου περιβάλλοντος. Έτσι οι επόμενες 
γενιές θα μπορούν να ζήσουν σε συνθήκες ανθρώπινες, οι οποίες θα επιτρέπουν την 
απρόσκοπτη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, σε ένα υγιές περιβάλλον που θα 
διασφαλίζει ψηλά επίπεδα ποιότητας ζωής.  
 
Το μήνυμα αυτής της μέρας, αυτής της εβδομάδας είναι πολύ σημαντικό για όλους μας.  
Το περιβάλλον και τα δάση μας αποτελούν ανεκτίμητη κληρονομιά και πρέπει να  
συνεχίσουν να αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία του νησιού μας. Πρέπει να  
συνεχίσουν να αποτελούν την ταυτότητα της γης μας την οποία έχουμε ιερό καθήκον να 
διατηρούμε πάντοτε ζωντανή.  Η φύτευση δέντρων αποτελεί το καλύτερο και αγνότερο 
σφιχταγκάλιασμα με τη γη μας και επιβεβαιώνει τη θέληση μας να ζήσουμε στη γη των 
προγόνων μας. 
 
Τα δάση ανήκουν σε όλους μας, ανήκουν στα παιδιά μας, ανήκουν στις μελλοντικές 
γενιές προς τις οποίες έχουμε υποχρέωση και καθήκον να τα παραδώσουμε ανέπαφα. 
Η προστασία και επέκταση τους είναι ιερό καθήκον και ανήκει σε όλους μας. 
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